

## ПИПКО СТЕПАН АРХИПОВИЧ

В семье Пипко Архипа было пятеро детей. Самым младшим был Степан, который родился в апреле 1922 г. Вырос парень высоким, кареглазым и очень смышленным. Ему было 11 лет, когда в 1933 г. умер отец. Все мужские заботы легли на плечи одиннадцатилетнего подростка, который к тому времени окончил 4 класса так называемой министерской школы. Старшие братья и сестра в то время жили уже отдельно от семьи.

Когда началась Великая Отечественная война, Степан Архипович вместе со своими сверстниками ушел на фронт бить фашистов. Он был зачислен в роту автоматчиков 169-го стрелкового полка и сражался на южном направлении фронта.

Приказом Президиума Верховного Совета СССР за личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза в военных действиях при защите неприкосновенности государственной границы военнослужащий Красной армии Пипко Степан Архипович награжден медалью «За отвагу». Награжденным медалью «За отвагу» полагалось ежемесячное денежное вознаграждение в размере 10 рублей и пользование бесплатным проездом в городском транспорте. Но в те годы не думалось об этом. Была лишь одна цель, одна мечта: разбить фашистов и вернуться живым домой.

В 1942 г. Степан Архипович был переброшен в 112-й мотоартполк Западного фронта. Принимал участие в обороне столицы нашей Родины Москвы. Сюда были брошены крупные силы фашистско-немецких оккупантов. В очередной схватке с немцами Степан Архипович получил огнестрельное ранение правой ноги, о чем свидетельствует справка, выданная санотделом Главного управления внутренних войск от 11 февраля 1943 г. После госпиталя опять на фронт. Шаг за шагом продвигались они вперед, только вперед. Много боевых товарищей осталось тогда на полях сражений.

За мужество и отвагу, проявленные в боях за столицу Родины, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 01.05.1944 г. Степан Архипович награжден медалью «За оборону Москвы».

В 1944 году опять тяжелое ранение и контузия. В бессознательном состоянии он был доставлен в госпиталь. Многочисленные осколки пронизали все тело бойца: легкие, желудок и мягкие ткани конечностей. После продолжительного лечения, извлечения операционным путем осколков и согласно Постановлению Совнаркома СССР № 1200 от 1 января 1944 г. Пипко С.А. был комиссован как инвалид Великой Отечественной войны.





Удостоверения Пипко С.А.

Жена Пипко С.А. Вера Петровна

После перенесенных контузий вернулся он домой в с. Душкино совсем другим человеком. Заново пришлось учиться говорить, сначала заикаясь, а потом нараспев выговаривая слова. Контузия сказалась и на координации движений, сильно тряслись руки.

Не довелось Степану Архиповичу дойти до самого Берлина, фашистского логова, но Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9.05.1945 г. он награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После войны он получил юбилейные медали.

Уже в мирное время Пипко С.А. перенес множество операций по удалению осколков снарядов и лечению военных ран в госпитале пос. Екатериновки, городах Находке и Владивостоке.

Он был лучшим кузнецом в селе, его руки творили чудеса из металла. Но прожил недолго. Военные раны не давали покоя. 2 июня 1976 года в удивительно теплый солнечный день после тяжелой изнурительной болезни остановилось сердце солдата. Всем селом провожали сельчане Степана Архиповича. Впереди всей процессии фронтовые друзья несли его боевые награды, добытые кровью и потом. Похоронен он на кладбище в селе Душкино. Его могила ничем не примечательна, только горит на памятнике в верхнем правом углу красная звездочка, говоря о том, что здесь покоится ветеран Великой Отечественной войны, а высоко над могилой тихо перешептывается листва старых дубов.